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Matematyka I, zadania domowe, seria II

Zadanie 1. Rozwi¡» nast¦puj¡ce ukªady równa«:

1. 
x+ 2y − z = 2

x− y + 2z = −1
2x+ z = 1

,

2. 
x− y + z = −2
x+ 3z = −2
−x+ 2y + z = 2

,

3. 
2x+ 3y + 5z = −2
4x− 2y + 2z = −1
2x+ y + 3z = 4

.

4. 
2t+ 3x+ 2y + z = 6

t+ 2x− 2y + 2z = −1
3t− x− 2y − z = −5
t− 3x+ 2y − 3z = 1

.

5. {
2t+ 3x+ 2y + z = 2

t+ 2x− 2y + 2z = −1
.

Zadanie 2. Wykonaj mno»enie macierzy AB i BA (o ile jest to mo»liwe)

w nast¦puj¡cych przypadkach:

1.

A =
[
1 −2 −4 5

]
, B =


2
−1
0
−3


2.

A =

[
0 2 4
2 −2 1

]
, B =

[
−4 1
−1 2

]



3.

A =
1

2

[√
3 −1
1
√
3

]
, B =

1

2

[√
3 1

−1
√
3

]

Zadanie 3. Znajd¹ macierze odwrotne do macierzy

 1 1 −1
1 −1 1
−1 1 1

 ,
cosϕ − sinϕ 0
sinϕ cosϕ 0
0 0 1

 ,

2 5 −2 1
3 6 −3 2
3 3 −2 1
3 7 −3 2

 , 1√
(1− β2)

[
1 −β
−β 1

]
,

gdzie ϕ ∈ R i −1 < β < 1.

Zadanie 4. Poka», »e dla ka»dego naturalnego n zachodzi

1. [
1 a
0 1

]n
=

[
1 na
0 1

]
,

gdzie a jest dowoln¡ liczb¡ rzeczywist¡.

2. [
cosφ sinφ
− sinφ cosφ

]n
=

[
cosnφ sinnφ
− sinnφ cosnφ

]
,

Wskazówka: Wykorzysta¢ wzory na sin(α+ β) i cos(α+ β).

Zadanie 5*. Niech

A =

[
a b
c d

]
Znajd¹ wszystkie rozwi¡zania równania

A2 = 1,

gdzie 1 jest macierz¡ jednostkow¡ 2 × 2. Wskazówka: Wymno»y¢ macierze

i dosta¢ 4 równania (nieliniowe!), w których trzeba rozpatrzy¢ ró»ne przy-

padki.

Odpowiedzi

Zadanie 1.

1. x = 1, y = 0, z = −1;



2. xy
z

 =

 1
2
−1

+ t

−3−2
1

 ;

3. Ukªad równa« nie ma rozwi¡za«.

4. t = 1, x = −2, y = 3, z = 4

5. t = 6y − 3z − 4, x = −10y + 4z + 7, y, z dowolne

Zadanie 2.

1.

AB =
[
−11

]
, BA =


2 −4 −8 10
−1 2 4 −5
0 0 0 0
−3 6 12 −15

 ;

2.

BA =

[
2 −10 −15
4 −6 −2

]
;

3.

AB = BA =

[
1 0
0 1

]
.

Zadanie 3.

1

2

1 1 0
1 0 1
0 1 1

 ,
 cosϕ sinϕ 0
− sinϕ cosϕ 0

0 0 1

 ,

1 2 −1 −2
1 1 −1 −1
3 7 −5 −6
0 5 −3 −3

 , 1√
(1− β2)

[
1 β
β 1

]
.

Zadanie 5*.

A =

[
1 0
0 1

]
lub A =

[
−1 0
0 1

]
lub

A =

[
1 0
0 −1

]
lub A =

[
−1 0
0 −1

]
lub

A =

[√
1− bc b

c −
√
1− bc

]
lub A =

[√
1− bc b

c −
√
1− bc

]
dla b, c ∈ R i bc ≤ 1.


